

桃園市立平鎮高中 103 學年度第二學期高一公民與社會第二次期中測驗

範圍：L3~L5		年級&班級：	101-114
學生班級	座號：	姓名：	

※若答案卡上班級、座號未畫記、畫記不清楚或畫記錯誤以致電腦無法辨識者，酌扣評量成績 5 分。

一、 單一選擇題：(每題 3 分，答錯不倒扣)

- () 1. 政府的長期效率不佳是民眾所詬病的地方，因此政府相關單位引進私部門的管理概念，冀望能增強政府服務的效率性。下列何著作法有助於提升政府機關的效率且又符合私部門的管理概念？ (A) 鎮公所擴大編制，節省民眾洽公的等候時間 (B) 地方法院設置單一窗口，讓民眾不需要在不同單位疲於奔命 (C) 監理站提供茶水設備，方便民眾飲用 (D) 行政院進行預算執行績效考核，以作為下年度提撥預算的參考。
- () 2. 創真同學在圖書館要尋找新的料理方法時候偶然翻到一本書，裡面這樣寫道：「在均權制度之下，凡事務有一致性質者劃歸中央，有全省一致之性質者劃歸省，有全縣一致性質者劃歸縣，其間倘若適用條文有爭議時，依憲法之規定，由○○○解決之。」，請問上文當中所提的是什麼機關？ (A) 國民大會 (B) 總統府 (C) 立法院 (D) 監察院。
- () 3. 快樂國有兩大團體都對公共參與相當熱衷，一個是提倡「人人快樂吃雞腿」的雞腿同好會，為了達成他們團體的目的，經常到立院進行遊說，或是找尋意識相近的立委，希望能透過立法，將此理念法治化；另一個為主張「人人都有豬腳吃」的豬腳聯盟。為了追求人民最大利益，他們派出培育多年的政治菁英參選，希望有朝一日當選總統，藉以實現他們的政治理念。請問：關於雞腿同好會與豬腳聯盟的敘述何者正確？ (A) 前者為政黨，後者為壓力團體 (B) 前者為壓力團體，後者為政黨 (C) 兩者皆為政黨 (D) 兩者皆為利益團體。
- () 4. 根據 2010 年 5 月 18 日修正通過的立法院職權行使法，對於總統的彈劾，不再限於總統患內亂或外患罪。因此未來總統涉貪或救災不力等，都可能成為彈劾理由。請問依據憲法增修條文第 4 條第 7 項規定，下列何者是審理總統、副總統之彈劾案的機關？ (A) 公務員懲戒委員會 (B) 最高法院 (C) 監察院 (D) 憲法法庭。
- () 5. 當前民主國家的政府體制可歸納為三種主要型態：總統制（以美國為代表）、內閣制（以英國為代表）以及雙首長制（以法國為代表）。下列相關敘述何者最接近事實？ (A) 總統制國家「權力融合」，內閣制國家「權力分立」 (B) 美國總統與英國首相兩者皆為國家元首且具實質權力 (C) 法國「左右共治」現象非憲法明文規定而是憲政慣例 (D) 歷經數次憲法修改與總統直接民選使我國成為總統制。
- () 6. 某民主國家在 2007 年 6 月 10 日舉行國會大選後，由甲黨獲勝，但卻因為政黨之間的歧見，一直無法產生新的政府，也造成甲黨支持群眾與其他少數黨支持群眾分裂加劇。請問由上述訊息判斷該國的政府體制運作，下列敘述何者最可能？(甲) 國家元首須肩負實際的行政責任；(乙) 國會議員得兼任行政部門政務官；(丙) 行政首長可以參與表決國會法案；(丁) 由互不相讓的兩個政黨輪流執政。 (A) 甲乙 (B) 甲丁 (C) 乙丙 (D) 乙丁。
- () 7. 美國總統歐巴馬在某會議中表明若金融改革法案不加強規範造成金融危機的元兇——衍生性金融商品，他將對該法案行使否決權。請問下列針對美國的覆議否決權之敘述何者正確？ (A) 只有總統制才有該種設計 (B) 若參、眾議會再以 2/3 的多數通過原案，不論總統簽字與否，該法案自動生效 (C) 這顯示出立法部門必須對行政首長負責的原則 (D) 議會可提對內閣的不信任案來加以反制總統。
- () 8. 我國憲政史上首次罷免總統案，於 2006 年 6 月 23 日經立法院院會記名投票，總票數 221 席立法委員，出席領票 133 席，119 票同意，14 票無效果，不同意票 0 票，未通過罷免門檻。所以我國憲政史上首次罷免總統案「不成立」。請問依據我國現行憲法規定，罷免總統之程序為何？ (A) 須經全體立法委員 1/4 之提議，全體立法委員 2/3 之同意後提出；經中華民國自由地區選舉人總額過半數之投票，有效票過半數同意罷免時，即為通過 (B) 須經全體立法委員 1/4 之提議，全體立法委員 2/3 之同意後提出；經中華民國自由地區選舉人總額過半數之投票，有效票 2/3 同意罷免時，即為通過 (C) 須經全體立法委員 1/4 之提議，全體立法委員 1/2 之同意後提出；經中華民國自由地區選舉人總額過半數之投票，有效票過半數罷免時，即為通過 (D) 須經全體立法委員 1/4 之提議，全體立法委員 1/2 之同意後提出；經中華民國自由地區選舉人總額過半數之投票，有效票 2/3 同意罷免時，即為通過。

- ()9. 法國第三共和(1875~1940年)，66年換了94個內閣；第四共和(1946~1958年)，23年換了21個內閣。德國威瑪共和，15年(1919~1933年)換了21個內閣。法國與德國當時由於內閣更迭頻仍，政府人事不安，易形成政治危機。請問：下列哪一種政黨制度，最可能導致此種政治不安的局面？(A)兩黨制 (B)一黨優勢制 (C)多黨制 (D)一黨專政制。
- ()10. 美國2002年簽署生效的《有教無類法》，因為朝野一致同意，美國的公立中小學素質愈來愈糟糕。因而改變了教育政策：聯邦政府規定，各州政府必須自訂學測評量標準，要求州內中小學做到，否則就拿不到經費補助；還要在2014年前，讓所有學生具備良好的閱讀與數學能力。請問：若該法案以政策決策過程來判斷，下列敘述何者正確？(A)立法機關制定《有教無類法》為政策認定階段 (B)若政府將該法案視為政策項目，由各州政府自定標準，此為政策規劃階段 (C)若家長深入了解法案內容，達到全面實施，此為政策執行階段 (D)若該政策法案產生弊案，需懲處相關官員，此為政策評估的主要目的。
- ()11. 2002年至2008年間，文建會的「臺灣健康社區六星計畫」曾大力鼓勵社區及地方團隊，透過公民會議、需求調查行動及簽訂社區公約，於培育社區人才中積累工作成效，凝聚並形塑未來願景，來強化社區自省與自主發展的能力。而「六星計畫」的六大領域為：產業發展、社福醫療、社區治安、人文教育、環境景觀、環保生態等。請問下列哪些項目，符合「六星計畫」的目標？(甲)農會委員輔導各地農家婦女成立的「田媽媽」田園料理餐廳；(乙)高雄市填海造陸之南星計畫；(丙)大安溪部落廚房免費送餐給獨居老人與缺乏照顧的肺結核病人；(丁)臺北市安全地圖網站；(戊)南投埔里桃米村，改造成生態村的型態。(A)全 (B)甲丙丁戊 (C)乙丙丁戊 (D)甲乙丙戊。
- ()12. 第四次修憲當中的重要內容包括「精省」，精省之後，政府層級精簡，中央與縣(市)之間必須直接對話。請問：精省之後，省政府的角色產生何種轉變？(A)成為行政院的派出機關 (B)成為地方自治團體 (C)省政府不再存在 (D)轉為兼具考試與監察功能的機關。
- ()13. 「立法院審議陸生來臺相關法案，由於朝野立委對於「三限六不」意見不一，委員會決議將《大學法》及《專科學校法》修正草案交付立法院政黨協商機制。至於攸關採認大陸學歷的《兩岸人民關係條例》修正草案，則在混亂中完成初審。」請問根據上述所節錄的新聞報導判斷，政府有關採計大陸學歷的決策過程，目前處於哪個階段？(A)政策執行 (B)政策規劃 (C)政策合法化 (D)政策評估。
- ()14. 火神國的總統因為疑似買通天龍國的國王，企圖將火神國的軍事資料通通賣給天龍國，因此受到火神國的立法委員彈劾。若火神國的制度與我國相同，則關於火神國總統、副總統彈劾案之門檻，何者正確？

選項	門檻
(A)	1/2 立委提議，2/3 立委同意，後經司法院憲法法庭審理。
(B)	1/4 立委提議，2/3 立委同意，後經人民公投決議之。
(C)	1/4 立委提議，2/3 立委同意，後經司法院憲法法庭審理。
(D)	1/2 立委提議，2/3 立委同意，後經人民公投決議之。

- ()15. 西元1999年，臺灣某政黨茲就中華民國憲政體制的正當性對外發表「臺灣前途決議文」。其中部分內容為：「冷戰的結束、自由民主思潮的全面勝利、臺灣的民主化及民意反對統一的比例不斷上揚，都是維護臺灣主權獨立現狀及提升國際地位的有利因素。」試就上述，該政黨應為下列何述？(A)親民黨 (B)臺灣團結聯盟 (C)中國國民黨 (D)民主進步黨。
- ()16. 我國某市議會三讀通過該市公共場所母乳哺育自治條例：婦女即使出門在外，也可在公共場所為嬰幼兒哺育母乳，任何人不得有制止、驅離或其他影響哺育的行為。次年，中央政府也跟進對婦女在公共場所哺育母乳立法，並公布全國施行。關於當時該市率先制定有關公共場所哺育母乳的條例，下列敘述何者正確？(A)此條例制定落實地方分權的精神 (B)此條例凸顯中央與地方政府的權責不明 (C)此自治條例仍須經立法院同意始能生效 (D)該市無權制定此條例，故中央於次年統一立法。
- ()17. 若監察院針對衛生福利部兼職情況嚴重，導致行政效率不彰，而發文(1)衛生福利部，要求擬訂具體改善計畫，以提升本職單位的行政效率，否則不排除(2)衛生福利部長。依監察院的職掌，(1)、(2)兩格應分別填入哪些權？(A)糾正、彈劾 (B)糾正、懲戒 (C)糾舉、彈劾 (D)糾舉、懲戒。

- ()18. 下列為我國政黨政治的形成過程中，所發生的重大事件，請依發生時間先後順序做排列組合。(甲)雷震事件；(乙)解除戒嚴；(丙)野百合學運；(丁)民主進步黨成立；(戊)美麗島事件。 (A)甲、戊、乙、丙、丁
(B)甲、戊、丁、乙、丙 (C)甲、戊、丁、丙、乙 (D)甲、戊、乙、丁、丙。
- ()19. 《促進民間參與公共建設法》於 2000 年 2 月 9 日公布實施，秉持積極創新之精神，從興利的角度建立政府、民間之夥伴關係。下列何者是屬於政府與人民所建立的夥伴關係？ (A)屏東的「國立海洋生物博物館」
(B)維安警力進駐臺中 (C)臺北市市民選出他們理想中的市長 (D)行政院轉型為強調高效率及高品質的企業型政府。
- ()20. 義大利自 1946 年建立共和以來，政黨制度傾向多黨制，由於沒有一個政黨可以單獨大選而執政，所以必須組織聯合政府，以致內閣更迭頻仍，多次形成政治危機。請問：下列何者是聯合政府的缺點？(甲)政府人事僵化；(乙)容易疏忽民意；(丙)政策缺乏一貫；(丁)責任政治不明。 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。
- ()21. 2009 年，政府在春節假期首度發放消費券刺激消費，中華民國工商建設研究會建議政府，再加發一次消費券，同時對清明、端午兩個民俗節日實施連假，可刺激在地消費，帶動內需經濟。中華民國全國工業總會秘書長蔡練生表示，消費券確實可帶動市場活絡，不僅對刺激消費有幫助，工廠有訂單也可免於裁員，發放消費券有乘數效果，比直接發放失業救濟金的成效好。請問：計算出消費券所帶動的經濟成長率是屬於政府決策過程的哪一個階段？ (A)政策認定 (B)政策合法化 (C)政策執行 (D)政策評估。
- ()22. 我國現行立委選舉制度採「單一選區兩票制」，各政黨為了提高政黨得票數，紛紛透過媒體、文宣說明並解釋該選制的特色，以讓選民了解。請問上述顯示出政黨的那一項功能？ (A)匯集並反映民意 (B)培育人才參與選舉 (C)促進政治社會化 (D)組成或監督政府。
- ()23. 咕魯觀察哈比國的政治生態，發現該國主要政黨的政治主張趨於溫和理性，較少出現極端的偏激訴求，而且朝野分明、制衡監督比較嚴謹，在野黨甚至組成「影子內閣」，為將來的執政預作準備。試問：哈比國應該屬於下列何種政黨體制？ (A)一黨優勢制 (B)兩黨制 (C)多黨制 (D)聯合政府。
- ()24. 近日由於課綱微調的爭議，甚至有激進派的民間團體要求教育部長必須下臺負責。請問要教育部長下臺的敘述何者正確？ (A)教育部長是經總統提名，立法院同意後任命，除非他自行辭職，否則有任期保障 (B)
可由立法院提出彈劾案送交憲法法庭審議 (C)人民可以用罷免的方式讓他下臺 (D)行政院院長可直接更換有爭議的部長。
- ()25. 2008 年以前，我國政府體制的運作常被媒體描述為「少數政府」、「朝野惡鬥」與「政府陷入空轉」。如果國人要參照法國「混合制」的運作中找到解決之道，下列何者最有可能是著手的途徑？ (A)調整行政院長產生方式，由總統提名經立法院同意後任命 (B)將國家的行政大權，集中於總統一人身上，以期權責相符
(C)總統提名行政院院長及執行行政權應尊重立法院多數意見 (D)讓立法委員可兼任部會首長，使行政與立法兩權互相連屬。
- ()26. 關於公務人員的分類與說明，下列何者錯誤？ (A)事務官是依法通過各類公務人員考試而進用之人員，其身分受保障，非因法定原因，不得將其免職 (B)一般而言，一國之政務官人數較事務官人數為多，且職等也較事務官高 (C)事務官若有怠忽職守或失職行為，則可能受司法機關的減俸或降職等懲戒 (D)政務官是參與國家大政之決策者，如各部會首長、政務次長皆屬之。
- ()27. 若政府新年度所預定的實施計畫為「各單位部門行政中立的落實指標」，成為政府績效評估的主要項目，請問：針對政府績效評估的目的，何者正確？ (A)從中了解預算支出狀況，以達到節流之效 (B)可作為媒體大肆宣傳的頭條新聞，促進銷售量 (C)與國際社會競爭，提高國際地位 (D)由人民監督政府，能提升民眾對於公共事務的興趣，並贏得信任。
- ()28. 以下關於我國政黨主張的敘述何者正確？ (A)中國國民黨秉持「建立主權獨立自主的臺灣共和國」 (B)
民進黨主張「人民的生活才是政治的基本面。政府目的就是要改善人民生活」 (C)新黨與親民黨成立，皆是從國民黨中分裂而來 (D)台灣團結聯盟，是由國民黨出走立委所組成，因此和國民黨合稱「泛藍陣營」。

- () 29. 利益團體為了實現目標，針對具有決策或影響力的機關進行_____，希望政府機關在處理此項問題時，能夠做出符合該利益團體的目標。請問在_____之處的行為受哪一個法律規範，以使其能遵循公開、透明程序，以防止不當利益輸送，確保民主政治的參與？ (A)集會遊行法 (B)人民團體法 (C)遊說法 (D)政治獻金法。
- () 30. 據國道高速公路局北區工程處長許鈺漳指出，穿越台北與宜蘭的雪山隧道消防工作分三層級管理，第一層級就是自衛消防編組；第二層是由當地縣市政府消防局在洞口兩端設置雪山分隊及特種分隊，第三層是縣市政府消防局，甚至中央的消防署都會進駐。若由此套災害防救制度而言，其設計正是府際關係中何種形式的落實？ (A)中央與直轄市 (B)跨區域的夥伴關係 (C)鄉與鄉 (D)縣與鄉。
- () 31. 2010年5月，時任美國總統歐巴馬呼籲國會通過改革案，以限制特殊利益團體對美國選舉的影響力。因為美國最高法院近來一項判決使外國和本國的企業、說客和其他特殊利益團體得以支出沒有限制的金錢，來影響美國選舉的結果。請問，歐巴馬希望透過改革法案以限縮利益團體的何種功能？ (A)培養並提名候選人 (B)支持候選人或政黨 (C)形成輿論力量 (D)遊說政府機關。

題組：

- (一) 立法院於2010年1月12日通過「政府組織再造四法」修正案，將行政院下轄部會局處機關，由現行的39個精簡為14部、8會、3獨立機關、1行1院2總處，共29個機關。整個組織再造預定於民國101年1月1日正式啓動；配合精簡，行政院所屬機關公務員，縮減上限為17萬3,000人。
- () 32. 行政院大費周章的調整政府組織與員額理由為何？ (A)為強化地方政府的角色與職能 (B)因為臺灣省政府被廢除自治法人地位，改為行政院派出機關的原因 (C)本於「民間能做，政府不做」的精神，要將公營事業民營化 (D)要建立精簡、彈性、創新與具有應變能力的中央機關組織。
- () 33. 下列何者不是我國啟動政府再造的原因？ (A) 將決策權由中央分散到地方，上級分散給下級，政府授權給民間。 (B)在全球化的發展下，提升國家競爭優勢 (C)政府的功能與規模過度擴張 (D)政府的科層組織愈來愈僵化，無法彈性應付各種變動
- (二) 拍賣網站eBay日前出現一件不尋常的拍賣品，網頁上所列眾多拍賣項目中出現一段文字：「售：比利時，一個分成三部分的王國，可整體購買，但不建議買家這麼做。」其說明文字中還註明：「二手品，1歐元起標，免運費……。附贈：國王及其宮廷（不含開銷）。……買家也得肩負起2200億歐元國債。」刊登這項拍賣品的賣家，是曾任新聞記者的比利時老師格利特·希克斯。他因為不滿荷語、法語各政黨間的惡鬥，決定上網「賣國」，以便引起各方注意。因語言使用爭議，比利時新政府已經五個月無法組成聯合內閣，造成無政府空轉狀態。請問：
- () 34. 比利時自六月十日舉行大選後，已一百多天無法組成聯合政府，但有些百姓卻開始覺得，沒有政府也好，反正日子照樣過。這是因為政府的日常運作主要是由誰來維持？ (A)政黨 (B)國王 (C)政務官 (D)事務官。
- () 35. 由文中可得知比利時的政府體制為下列何種？ (A)總統制 (B)君主制 (C)內閣制 (D)雙首長制。

二、多重選擇題：(每題2分，答錯不倒扣)

- () 36. 林小如和宋阿修討論「公共政策」問題並撰寫新聞內容，下列哪些是兩人討論的主題？ (A)臺灣股市受到美國經濟復甦趨緩拖累大跌400點，國安基金是否進行護盤 (B)國民黨及親民黨對2012年立委選舉之提名人選進行協商 (C)過勞事件頻傳，勞工呼籲削減超時工作並終結責任制 (D)臺北市政府將與鴻海集團合作，斥資38億建造臺北資訊園區BOT案 (E)總統夫人支持臺灣世界展望會飢餓三十活動現身會場。
- () 37. 甲和乙是大學同班同學，甲在畢業後順利考取公務員，乙出國留學回來後在大學教書；15年後，甲升任司長，乙受行政院長邀請出任部長。就兩人在政府部門的任職情形，下列何者正確？ (A)甲主要是負責政策制定，乙主要是負責政策執行 (B)甲有強制退休年齡的限制，乙無特定退休年齡的限制 (C)甲的職位有任用資格的限制，乙的職位較無任用資格的限制 (D)甲必須為政策成敗負政治責任，乙必須為用人不當負行政責任 (E)甲的升遷可依公務人員考績制度，乙的升遷則不適用公務人員考績制度。

- ()38. 大明好奇的問父親：「臺灣的政黨已經非常多，為什麼還需要那麼多利益團體呢？」下列為大明父親的回答，請問，當中哪些是正確的？ (A)利益團體能夠保障弱勢者的權益 (B)利益團體會推出更優秀的候選人 (C)利益團體能夠透過遊說影響政府 (D)利益團體也會和政黨間互相合作 (E)利益團體能夠倡議主張形成輿論。
- ()39. 實施總統制的國家，雖然總統擁有相當大的職權，但是國會仍然可以有哪些權來對總統加以制衡？ (A)人事同意權 (B)預算否決權 (C)法案副署權 (D)條約批准權 (E)軍事統帥權。
- ()40. 董氏基金會是我國著名的利益團體，尤其在政府制定菸害防制法的過程中，扮演了相當關鍵的角色。請問有關董氏基金會的敘述何者正確？ (A)須受到遊說法的規範 (B)關心社會議題的層面較政黨窄 (C)推出候選人進而組織政府 (D)屬於非營利組織 (E)在民法的範疇中屬於社團法人。
- ()41. 日本政府為改善日益惡化的日本財政，提出「提高消費稅」的政策，造成民意的反彈。請問內閣制的設計中，主要透過下列哪些制度，表示內閣對政務的負責？ (A)首相或相關部會首長的副署權 (B)國會議員可以對內閣的不信任投票 (C)不信任案通過後首相可以提請解散國會 (D)國會議員可以提出覆議案 (E)國會議員可以彈劾首相。
- ()42. 左左與右右兩位同學討論臺灣雙首長制度中，行政院院長具備的副署權中，下列何者為是？ (A)總統任命行政院院長 (B)已通過立法院認可之人事任命案 (C)閣揆提請總統解散國會 (D)總統頒布緊急命令 (E)總統頒布經立法院三讀通過的法律。
- ()43. 下列對臺灣政治發展的敘述，何者是正確的？ (A)1987年後，逐步開放報禁、黨禁 (B)臺灣的威權政治時期，僅有中國國民黨一個政黨 (C)國民大會已經廢除，國會改革逐漸朝單一國會制度進行 (D)司法、考試、監察院院長由人民直接選舉 (E)臺灣的民主化經驗，值得政權正在轉型的國家所借鏡。
- ()44. 立法院於2010年5月對彈劾總統的規定作出重大改變，其三讀通過立法院職權行使法的新修正案，刪除第42條「除了犯內亂外患罪可彈劾」的要件，未來正、副總統彈劾要件放寬，如總統有涉貪汙、風災救災不力或發言之言詞不當等因素，今後都可能成為被彈劾的理由。此外，迫使正、副總統解職的方式除了彈劾，另外也設計有罷免的制度。我國立法院在2006年曾提出總統罷免案，不過後因沒通過門檻而宣告不成立。關於我國憲法（含增修條文）中對於彈劾或罷免正、副總統的規定，下列敘述何者符合事實？ (A)彈劾案與罷免案之提案，均需經全體立法委員1/2以上提案，2/3以上決議 (B)無論是彈劾案或罷免案，根據我國憲法之規定，均是由立法院依職權發動 (C)罷免案通過後，即交由公民複決，當超過半數總統選舉人投票且有效票過半數即為成立 (D)正、副總統屬公務員，故由監察院發動彈劾再交由公務員懲戒委員會審議 (E)罷免案通過後，交由司法院大法官組成憲法庭審理，判決成立時，被罷免人應即解職。
- ()45. 哆啦A夢上課筆記只抄寫了一半，表格中仍有許多空白之處，同學們熱烈的提供意見，請問哪些同學的說法是正確的？ (A)靜香：甲、乙、丙依序為混合制、內閣制、總統制 (B)小夫：不信任案由左到右依序要填寫「無」、「有」、「有」 (C)小杉：內閣兼國會議員部分要填寫「不可」、「可」、「不可」 (D)胖虎：覆議權部份要填寫「有」、「無」、「無」 (E)大雄：代表國家應分別為美國、英國、法國。

	甲	乙	丙
元首	實權元首	虛位元首	實權元首
副署制度	無	有	有
不信任案			
內閣兼國會議員			
覆議權			
代表國家			